Уважаемые клиенты!

В целях анализа и изучения клиентов Банка РМП (ПАО) юридических лиц, индивидуальных предпринимателей в соответствии с Правилами внутреннего контроля Банка РМП (ПАО), разработанными с в соответствии с требованиями Федерального закона от 07.08.2001 г. № 115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма», Положения Банка России «Об идентификации кредитными организациями клиентов и выгодоприобретателей в целях противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных  преступным путем, и финансированию терроризма»  № 262-П от 19.08.2004 г.
Просим Вас сообщить, заключены ли Вами договора комиссии, договора поручения, договора доверительного управления, агентские договора, т.е. предоставить в Банк информацию о наличии у Вас выгодоприобретателя.

В случае наличия выгодоприобретателя, просим предоставить в Банк копии договоров, заверенные подписью руководителя и печатью организации, а также следующие документы

1. Анкета выгодоприобретателя за подписью Вашего руководителя и печатью Вашей организации.
2. Копии или нотариально заверенные копии документов выгодоприобретателя:
· Свидетельство о постановке на учет;

· Свидетельство о внесении записи в единый государственный реестр;

· Устав;

· Выписку из единого государственного реестра;

· Коды статистики.
Данные сведения предоставляется при условии отсутствия ранее предоставленной  информации.

Благодарим за сотрудничество.

Для Вашего удобства представляем Вам примеры документов, свидетельствующих о наличии выгодоприобретателя (данный перечень не является исчерпывающим):

1. Агентский договор

По агентскому договору одна сторона (агент) обязуется за вознаграждение совершать по поручению другой стороны (принципала) юридические и иные действия  от своего имени, но за счет принципала, либо от имени и за счет принципала. Выгодоприобретателем в данной ситуации является Принципал.

В случае если по данному договору Вы являетесь:

· Принципалом – предоставляется копия договора;
· Агентом – предоставляется копия договора, анкеты (на выгодоприобретателя и на себя), копии или нотариально заверенные копии документов выгодоприобретателя (Свидетельство о постановке на учет;Свидетельство о внесении записи в единый государственный реестр;Устав;Выписку из единого государственного реестра;Коды статистики.).
2. Договор поручения

По договору поручения одна сторона (поверенный) обязуется совершить от имени и за счет другой стороны (доверителя) определенные юридические действия. 

      Выгодоприобретателем в данной ситуации является Доверитель.
В случае если по данному договору Вы являетесь:

· Доверителем – предоставляется копия договора;
· Поверенным – предоставляется копия договора, анкеты (на выгодоприобретателя и на себя), копии или нотариально заверенные копии документов выгодоприобретателя (Свидетельство о постановке на учет;Свидетельство о внесении записи в единый государственный реестр;Устав;Выписку из единого государственного реестра;Коды статистики.).
3. Договор комиссии
По договору комиссии одна сторона (комиссионер) обязуется по поручению другой стороны (комитента) за вознаграждение совершить одну или несколько сделок от своего имени, но за счет коминента.

Выгодоприобретателем в данной ситуации является Коминент.

В случае если по данному договору Вы являетесь:

· Комитент – предоставляется копия договора;

· Комиссионер – предоставляется копия договора, анкеты (на выгодоприобретателя и на себя), копии или нотариально заверенные копии документов выгодоприобретателя (Свидетельство о постановке на учет;Свидетельство о внесении записи в единый государственный реестр;Устав;Выписку из единого государственного реестра;Коды статистики.).
